
szám. 
Megjelenik mindenmnap a délutáni órákban. 

Előfizetési di]: 
Egész évre 12 ft, félévre 6 frt, év- 

negyedre 3 ft o. é. 

Szerkesztől szállás: belső-tordautcza x e. sz. 
Kiadó-hivatat:: A tanácsház mellett, az emelet 

hátsó részében. 

NAPILAP. 

Hirdetest dl) 
kr. 2-szor 

után 30 kr. bel 
Helyben: a kiadó- 
könyvkereskedeseben. 
utcza 60. sz.) Becsben Haasenm 
nél (Neuer-Markt 11. sz.) Öppelik 
zeile 22. sz.) Rudolf Mosse otl. 
itteri czikkek 

sora után 20 kr. előleg beküldese 
kesztőséghez czimzendők. - Elői és 
detési dijak a vidékről a szerkesztősegh 
ben a kiadó-hivatalhoz küldendő 

Előfizetési felhivás 
1872-re. 

A„Kolozsvári Közlöny" pályafutásának XVII- 
dik évét kezdi meg, uj szerkesztőség vezetése alatt. 

E lap mindig arra törekedett, hogy a hazai, orszá- 
gos és helyi érdekeket hiven szolgálja, s a közművelő- 
dés és alkotmányos szabadság előmozditása által a 
szabadelvü haladás egyik emeltyüjét képezze, kiérde- 
melvén ez úton buzgó olvasó közönsége bizalmát, pár- 
tolását. 

Napjainkban a napisajtó közlönyeivel szemben is 
láthatólag fokozodnak az olvasók igényei. Ezt vettük mi 
is számitásba, midőa a meglevő régi erők mellé úja- 
kat igyekeztünk nyerni, hogy igy a „Kolozsvári 
Közlöny"-t tartalomdussá, változatossá, a haladó kór 
magasabb igényeinek megfelelőbbé tehessük. Órömmel 
jelentjük, hogy új, tekintélyes irodalmi erőket megnyer- 
nünk sikerült. 

Számos olyan publicista lépett már is soraink 
közé, kiknek nevét a tudományos szakirodalom is jól 
ismeri, még többen vannak olyan férfiak, kik szellemi 
hathatós támogatásukat megigérték, ugy itt helyben 
mint Pesten és a vidéken s akik adott szavukat be is 
foglák váltani. Az uj erők szellemi művelvel már is 
gyakran találkozhattak két hó óta t. olvasóink a „Ko- 
lozsvári Közlöny" hasábjain. 

Lapunkat jovőre ugy rendeztük be, hogy lehető- 
leg hetenként 1-2-szer egészivet adunk. 

Minden törekvésünket oda irányozzuk, hogy a 
„Kolozsvári Közlöny (ezután is hasznos, életrevaló 
és kedvelt lapja legyen a magyar napi sajtónak. 

Ily irányban törekszünk haladni, s hogy fogunk is 
még pedig eredménynyel, erre nézve biztosíték azon jó 
nevü irók tömege, kik lapunk zászlója alá sorakoztak. 
Tisztelettel hivjuk fel tvhát t. olvasóinkat és elvbarátain- 
kat az előfizetésre s lapunk szellemi támogatására, kö- 
rükben való ajánlására. 

Etőfizetési feltételek : 
egész évre 12 frt o. é. 
fél évre 6 frt,,, 
évnegyedre . 3frt,, , 

a „Kolozsvári Közlönyé szerkesztősége. 
man. Az előfizetési pénzeket egyenesen a 

szerkesztőséghez kérjük beküldeni. 

Kolozsvár 40-es küldöttsége 
szervezési javaslata. 

Sietünk e lap helybeli olvasóival tudatni, hogy 
a 40-es küldöttség szervezési javaslata tegnap 
(Cdeczemb. 15-én) délután a képviselőknek (127) 
megküldetett. A javaslat 11 kis garmond betüvel 
lehető legtömöttebben szedett ivet, az indokolás 
314 ivet tölt be; három része van: I.) a szerve- 
zés; II.) a tisztviselők, szolgák és szegődménye- 
sek fizetése; III.) az 50 viilis bizottsági tagra 
nézve aj nlattétel, a választó-kerületeknek és vá- 
lasztók számának meghatározására nézve tett ja- 
vaslat. 

Az I-ső rész I.) czime szól a városi leendő 
bizottságról (eddigi neve képviselő-testület, com- 
munitas); a II.) czim a tisztviselők, sat. létszá- 
máról, III.) czim a közigazgatásról; ennek is- 
mét I. fejezete A.) a polgármesterről, B.) a 
tanácsról, C.) a tanácsosokról, F.) igtatóról, 
G.) irodavezetőről, H.) főorvosról, 1.) az al- 
orvosról, K.) az állatorvosról, L.) bábákról, 
M.) adóügyi osztályról. 

A közigazgatás II. fejezete szól a rendőr- 
ségről, és pedig A.) a főkapitányról, B.) a 
rendőrbiróról, C.) rendbiztosokról, D.) tizedka- 
pitányokról. 

Az első rész IV. czime az árvaszékről, en- 
nek I. fejezete: általános határozatokat foglal 
magában, II. fejezete: az árvaszék illetékes- 
ségéről és hatásköréről, III. fejezete: az árva- 
szék tagjai hatásköréről s teendőiről, és pedig 
előbb is az elnökről, ezután az ülnökökről, tiszti 

ügyészről, számvevőről, jegyzőről, IV. fejezete : 
az árvaszéki ügyvitelről, V. fejezele: a pénz, ér- 
tékpapirok sat. pénztári kezelésérről u. m.: 

L napló, II. főkönyv, III. követelési könyv, IV. 
összes tartozási állapot, V. összes követelési 
állapot, VI. mérleg és mind ezen könyvek min- 
tái, elől az árvák és gondviseltek közönséges 
könyve A. jegyű mintájával együtt. 

Az első rész V. czime szól a községi osz- 
tályról és pedig A.) a házi pénztárnokról és 
ellenőrről, B.) számvevőkről, C) mérnökről, 

tiszti ügyészről, E.) városi erdőszről, F.) 
városgazdai személyzetröl es pedig I város- 
gazdáról, II majorosról, G) a mezei rendőr- 
égről, H.) katonai laktanya-felügyelőröl, L.) 

ó szállás- és fuvarbiztosról. 

200 frtra, a fő- 
árvai ülnöké 

ek látjuk azt, 

1000 fitra, házi pénztárnoké 1200 frtra, adótiszté 
1000-re, pénztárnoké 1000 rtra van ajánlatba 
téve. Napijdiakban a városi bizottsági tagnak 
6 frt, polgármesternek 6 frt, főkapitánynak 5 frt, 
tanácsosnak sat. 4 frt, aljegyzőnek 3 írt sat. van 
javallva. 

A II-ik részből megjegyzendőnek látjuk azt, 
hogy Kolozsvárnak az 1870. XLII. törvényczikk 
értelmében 100 bizottsagi tagja lesz, 50 virilis a 
vagyonosokból, 50 választás utján. Az ötven vi- 
rilis közt r. kath. van 24, reform. 12, ágostai hit- 
vallásu 7, unitarius 3, izraelita 2, gőrög kathol. 2. 
A nemzetiségi arányra való tekintet nem forog 
fenn; a közvélemény az összes viriliseket magyar 
állampolgárnak ismeri. A virilis-jogra kijelölt 24 
legtöbb adófizetők között van katholikus 15, refor- 
matus 3, ágostai hitvallásu 2, unitarius 2, görög 
kathol 2. 

Választók száma az 1869-ki összeirás szo- 
rint a XII. tizedben: 1) belmonostor tized 113. 
2) óvár 154, 3) belszén 94, 4) bel-közép 175, 
5) bel-magyar 157, 6) kül-monostor 231, 7) 
kül-szén 161, 8) kül-közép 166, 9) kül-ma- 
gyar 158, 19) kétvizközi tizedben 187, 11) hi- 
delviben 251, 12) Felek községében 87, együtt: 
1934 választó. 

Javasolva van négy választó-kerület. 1.) bel- 
monostori, magában foglalja bel- és kül-monos- 
tor és kül-szén tizedeket 505 választóval, választ 
13 bizottsági tagot; IL) óvári kerület, áll az 
óvár, bel- és külmagyar tizedekből, 469 választó 
választ 12 biz. tagot; III.) bel-középi kerület, 
áll: bel-közép, bel-szén, kül-közép tizedekből s 
Felekről megnevezve 63 választó, 498 választó 
választ 13 biz. tagot; IV.) kétvizközi kerület, 
áll: kétvizközi, hidelvei tizedekből s Felekről meg- 
nevezett 24 választóból, 462 választó választ 12 
bizottsági tagot. 
Lóátható e száraz adatokból, mily nagy fon- 

tossagu e szervezési munkálat minden polgárra 
nézve. Hirlapirói tisztünknél fogva fizyelmeztetjük 
rá olvasóinkat. Nem tudjuk, mennyi idő lesz en- 
gedve a gondolkozásra, akkor, midőn a sept. 15- 
től decz. 15-éig készült javaslat és 15–20 ivnyi 
idézett törvényezikknek csak nyugodt elolvasására 
kell 2-38 nap; de feltesszük, hogy az illetők a 
dolgot elsiettetni nem fogják. Ennyit most. 

Jövő alkalommal, ha sikerül addig mindent 
átolvasnunk, a munkálat tartalmáról szólandunk. 

Udvarhelyszék utóbbi bizottmá- 
nyi gyüléséről. 

— A szék bizottsága által felterjesztett szervezési 
munkálatokat némi megjegyzésekkel visszaküldotte volt 
a miniszter. November 23 án vette e tárgyat ujabb ta- 
nácskozás alá a szék bizottmánya s ugy a tisztviselők, 
mint a szolga személyzet létszámát, hataskörét és mun- 
kafelosztását illetőleg, valamint az árvaszéket és állandó 
választmányt érdeklőleg is megtette a pótlásokat a belü- 
gyéri észrevételek értelmében; végleg megállapitotta a 
legtöbb adófizetők névsorát s a dullójárások és a válasz- 
tókerületek kikerekitése tárgyában is gyökercs változta- 
tásokat telt, melyeket a gyülés nagy többséggel tett 
magáévá a velősen indokolt e tárgyban már az ülés 
elején benyujtott indítvány alapján. 

A határozatok hozatalánál, a dullói járásokra fel- 
osztást illetőleg, abból indult ki a bizottmány, hogy itt 
nem csupán a terület mekkorasága és a lakosok lélek- 
száma irányadó, hanem főleg a terület helyrajzi fekvése, 
a községek egymástóli távolsága veendő tekintetbe, hogy 
igy a polgárok érdekei ne szenvedjenek a közigazgatás 
lassusága miatt, — ezért történt abban megállapodás, 
hogy a 41,, C) mfidön 90,386 lelket számláló Udvar- 
helyszék 127 községe, az eddigi 10 járás helyett 6 dul- 
lői járásra osztassék. 

A választó kerületek kikerekitésének módja ellen 
is csak nehányan szólaltak fel, miután a legezélszerübb 
osztókulcs alkalmaztatott a végre, hogy Udvarhelyszék 
11,529 választója a 90 bizottsági tagot megválassza. 

vén a közgyám, az erdősz és egy irnok. 
A fizetések végleges megállapitása későbbre ha- 

lasztatott, akkorra, t. i. midőn tájékozhatja magát Ud- 
varhelyszék is, mennyi jutand az ország pénztárából 
számára kebli közigazgatásra, mert az eddigi 11,572 
frtból a jó és gyors közigazgatást berendezni lehetlen. 

A legtöbb adót fizetők névsorából kijelöltetett az 
első 90 tag, kiket a főkirálybiró fog irásban felhívni 
arra, elfogadják-e a megbizást ? 

A bizotimányi gyüles továbbá megválasztá az iga- 
zoló és biráló bizottság választás alá eső tagjait és a 
választási elnököket; az összes választó-kerületekben 
decz. 16-ra tüzte ki a választásokat. 

Az igazoló bizottság választás alá eső 5 tagjául 
megválasztottak : Ugron János, Bereczki Sigmond, Tórok 
Pál, Kénosi Béla és Lengyel József, főtiszt ő mliga elnő- 

Mártont, Bedő Istvánt és ifj. Pálfi Dénest nevezte ki. 

kéül Ferenczi Miklóst, további 3 tagjául pedig Szabó 

A tisztikar létszáma megkevesbittetett, kitöröltet- 

A biráló bizottság 5 tagjául Gyárfás Domokos, Pap 
János, Konocz Lajos, Ferenczi Pá. és b. Gamerra 
táv választattak meg. 

A választások vezérletére kinevezett elnökök név- 
sora következő : Sebestyén Mózes, Lukáts István, Török 
György, Jánosi József, Pál Mózes, Bedő Lajos, Bedő 
István, Máthé Lajos, Bedő Sándor, Rácz Károly, Torök 
Pál, Gálfi Ferencz, Léstyán Gyula, Dáné Mózes, Mátyus 
József, Vinczefi Ferencz, Kénosi Béla, Sebesi Albert, 
Ferenczi Pál, Bodor Pál, Jakab Laios, Sándor Ferencz 
u. I, Dimény Sigmond, Csiki Péter r. 1., Gyertyánífy 
János és b. Rauber Nándor. 

Végül a bizottmány hálás elismerését nyilvánitá 
gr. Andrássy Gyula ő nmigának ugy szolva korszakot 
alkotó országlári müködése felett. 

Az országházból. 
r. Tárgyaltatott a pénzügyminiszter költségve- 

tése s megszavaztatott: államjószágok czimén 2 millió 
602,743 fi tiszta jövedelem, a bevételek 4.661,812 ft, a 
kiadások 2.059,069 ftot tevén; államadókban 10 millió 
182,454 ft bevétel, 7.166,009 ft kiadás; bányászat és 
pénzverés bevétel 15 000,644 ft, kiadás 13.112,012 f, 
jövedelem 1.888 632 ft. 
Mdocsáry Lajos a diós-győri vashámorok felha- 

gyását ajánló határozati javaslatot nyujt be. Kerkapoly 
min, erre adott felvilágositásában kimutatja, hogy nem 
lenne okszerü a befektetett 3 millió tókének jövedelmezővé 
tételéről lemondani, ez pedig remélhető, ha az illető 
szárnyvonal kiépül, mert az ércz is kellő és olcsó módon 
fog a hámorokig szállitjatni, jobb szenet már fedeztek 
fel, s a munkás erők megszaporitása is kivihető. A ház 
tehát a bányászat czimen nem tesz levonást. 

A decz. 13-ki ulésben épen a fenemlitett diós- 
győri köszénbányára előirányzott bevétel 317,966 fital, 
a kiadás 305,198 (ttal mutattatik ki, a zsítvölgyinél a 
bevétel 913 950 ft, a kiadás 937,353 ft. A ház a hosz- 
szas vita után is változatlanul szavazta meg az előirany- 
zott tételeket; továbbá megadatott a sólermelésre 13 
millió 46,467 ft bevétel, 14 817,104 fi kiadás az ál- 
lamnyomda czimen megszavaztatott bevétel 716 800 ft, 
kiadás 658.000 ft, tiszta bevétel 58,800 tt, az évi több- 
let 2141,800 ft. Államépületek ezimén megszavaztatott 
27,416 fi bevétel, 22 417 ft kiadás, 5499 ft bevételi 
tobblet; ingó államvagyon czimen 398 175 ft, államja- 
vak eladása, stb. egyszerüen, nyugdijakra 1.214,795 ft 
szavaztatott meg. 

Rendkivüli szükségletre megszavaztatott: ujon- 
nan felállitandó adóhivatalakra 20,000 f, a határőrvi- 
déken szervezendő vám- és adóörségre 80.591 ft (ez 
függőben hagyatik), dohánybeváltási raktárakra 300,000 
ftot, államjószágoknál épitkezésekre, beruházásokra 
342,085 fi, államerdőknél épitkezésekre, stb. 1 millió 
ft, végül a bányászat és penzverésnél épitkezésekre 
1.414,277 ftot ajánl a pénzügyi bizottság megszavaz- 
tatni, s ezzel az ülés véget ért. 

A „Kol. Közl.4 eredeti távsürgönye. 
Bécs. Ő Felségeik ide érkeztek, a Ki- 

rályné rövid időre kirándul Budára. 
Prága. A cseh lapokra kissé lehütőleg 

hatott a czár porosz-német baráti toasztja. 
A Morvában és Csehországban folyó válasz- 
tásoknál az „uj alaptörvény hivei gyengébbek- nek mutatkoznak, mint vezéreik magukkal el- 
hitették volt. ' 

HKMLegujabb táviratok. 
Salzburg, decz. 13. A császár és császárné hol- 

nap Bécsbe térnek vissza, mig a koronaherczeg es Gi- 
zella herczegnő itt maradnak s a császári pár a kará- 
csoni ünnepeket sziutén itt fogja tölteni. 

Bertin, decz. 13. A császár meghülés következ- 
tében a szobát kénytelen őrizni. A lengyel izgatás a 
nyugoti Preussen tartományban a lengyel nyelv egyen- 

sen elnyomandó. 
Bécs, decz. 13. A ,Nr. ír Pr. jelenti Berlinből: 

ozia kormánynak, melyl on a még megszállva lévő de- 
partementokban alkalmazott rendszabályok igazoltatna 
és egy bizonyos határidőre visszavonhatlanokn 
vánittatnak. ml 

Brüssel, decz. 12. A kamara mai ülésében ki- 
nyilatkoztatá a miniszterelnök, hogy az uj miniszterium 
megalakitása alkotmányosan történt. A kormány számit 
a ház mindkét pártjából alakulandó többségre. Az uj 
választások előtt nem hozand szőnyegre politikai kérdé- 
seket. A vita mérsékelt volt. 

Nyilatkozat. 
ak a legnagyobb meg 

és leczkéztető hangu 
melyeket a „Kelet" 283. es 286. szám 
dondásza gy ann 
t 

Gusz- 

jogositása mellett, egy kormány rendelet szerint erélye- 

A német birodalmi kormány emlékiratot adott át a ffan- 

E jogtalan megtámodásokat határozo 
utasítni, s főleg a „Kelető 286. számában e 
natkozólag felvetett kérdésre feleletet adni. 
az igazság érdekében szoros kötelességöknek te 

Mellőzve az álaroz alá rej sző megtámad 
— kétség kivül nem irodalmi buzgóságb 
következetlen eljárását, minélfogva egy m 
nemes intentioit maga is elismeri, s melyne 
voltát el kell ismernie, — csupán egy előfize 
alapján akar elitélni; — mellőzve a megtámadó 
génységét, minek tudatában fegyvert akar kovácsolt 
előfizetési felhivás egyes tételeiből, s nevetségessé a 
tenni a megjelenendő mű nemes feladatát, a tál 
bajok beható tárgyalását; mellőzve ama megbo 
lan eljárást, hogy irodalmunknak tudományos 
beni szegénysége daczára, bármely tehetséget, fára 
lan szorgalmat, képzettséget, s a legszentebb indoko 
folyó tövekvést, baráti biztatás és elősegéiés he 
gúnynyal és doronggal fogadunk; s végre mel 
megtámadások sértő hangját és kifejezéseit, csa 
kérdésre akarunk felelni: „hogy az, ki komoly megfon- 
tolás után ily munkát ad közre, hogyan tradal egy 
ledt pillanatban az állami jogakademián ?4 

Azt még a sértegető ur is meg fogja engedn 
e kérdést – főleg nyilvánosság előtt - feszeget 
válaszolni legkevésbbé sem ő, hanem csak is az alól 
tak vannak jogositva. Ezért tehát, s főleg az okb 
hogy a névtelen megtámadó azon boldog hitben ri 
magát, miszerint kérdésével valakit zavarba hozo 
nyilatkoztatjuk: hogy Dr. Dobránszky Péter t 
alapos tudományu s e mellett a legnagyobb mértél 
vonzó, a legtisztább rendszerbe öntött, emelkede 1gu, 
nemes lelkesültségtől áthatott s ezért lelkesitő adásai 
által, hallgatóinak nemcsak itszteletét, hanem szerete 
is megnyerte és birja. 

Örömmel teljesítjük kötelességünket, mid 
nyilvánosságra hozzuk; s tesszük ezt nem a sé 
hanem a tisztelt tanár ur megtámadott neve s a 
felvilágositása erdekében. 

Nem szándékozunk polemiába bocsátkozni 
kijelentjük, hogy a jogakademiai hallgatoság mindi 
bátorsággal birand ily nemtelen megtámadáso 
érdemes tanárainak védel re kelni 

Kolozsvártt, d cember 15 18s71. 
A kir. jogakad mia IV. évi joghallgató 

A kolozsvárvárosi szerv. bizottsás 
20-as albizottságának munkálat: 

(CVége.) 

IV. Fejezet. 

Tizedkapitányok. 
155 §. A tizedkapitányok és ezek mellet alk 

zott jegyzők feladata a polgármester által koz 
ügyekben kiadott rendeleteket és utasitásokat vég 
tani ; rendőri ügyakben p dig a jelen szabályzatt 
rülirt teendőikre nézve a főkapitánynak vanna 
leu alárendelve 

156 § A tizedkapitány és a mellé ren 
mélyzet köteles az illető tizedon a szemoly- és 
biztonságra, valamint a közcsend és r. 
mindazon esetlekben, melyekben szem yes 
és fellép se elégtelenn.k mutatkoz k, azonnal 
ánynak vagy helyettesének jelentést tenni. 

157. §. A közcsend és 
vagy éjjel az utczán kiabálók 
ostorcsattogtatókat stb. megszóllitani 
s ha fellepése sikertelen mradna, a 
nak azonnal je entést tenni tartozik 

158 § A tizedben netalán találh. 
marhát haladek nélkül befogatuti s a fő 
hoz hajtatni köteles. 

1659. §. Felügyel az utczák és 
közutak és utczáknak kú akn 
jó állapotban tartására s ha vala 
azt, a mennyiben koltség nélkül 
megigazittatja, különben a fő! apltányi 
feljelenti. 

Evégre maga, vagy ha épe: 
hetnc, a jegyző vagy a 

izede 

ud 



jelenti. 

e tizedében a közegészségi álla- 

gályos betegségek vagy marha- 

rról heladók nélkül a főkapitány
nak 

yanoda feljelenti a tizedben történ
t ha- 

meghalt személy állapotát és jelentősb 

ényeit is jelezvén. 

polgármester vagy főkapitánytól kezé- 

körözendőket, hirdetéseket, üzedi össz
eiráso- 

őálltásokat, katonaszállásolásokat és fölke-
 

rsan, erélyesen és részrehyjlás nélkül
, igaz- 

öz 

Hivatalba léptekor pontos összirást készit 

lakó minden személyről, mihez a szükséges 

tatványokat a polgármestertől kapja. Ebbe 

agy cselédekben történt minden változást, 

feljelentetett, pontosan bejegyezni 
köteles. Ha 

sok ncki az illető háztulajdonos vagy
 házgond- 

3 nap alatt nem jelentetnének be, a mulasztá- 

megbüntetés végett a főkapitánynak feljelenteni 

68. §. A tizedlakókról hivatalos vag
y magánfel- 

lytán u. n. szegénységi pizonyitványt
 igazsághi- 

jmentesen állit ki s azt a tizedpec
séttel megerősiti. 

69. § Építkezéseknél jogositva van az építési 

y előmutatását követelni, s ha az épi
tkező e felhi- 

leget nem tenne, az esetet azonnal a főkapi- 

jelenti fel. 

70. §. Figyelmét kiterjeszti a tizedben levő ár- 

s, s ha azok gondozása, élelmezése, ruházása s 

e körül gyámi vagy gondnoki hanyagságot ta- 

alna, azt a polgármesternek feljelenteni köteles. 

171. §. A tizedkapitány, indokolt amadályoztatá
sa 

pen a tizedjegyző hetenként egyszer a főkapitány- 

tala kitüzött napon és órában jelentéstétel és 

áni útasítások átvétele végett megjelenni kötél
es. 

iz2.s. A tizedjegyző közigazgatási dolgokban 

amint rendőri ügyekben segédje a tizedkapitánynak 

akadályoztatása esetében azt helyettesiti. 

A jegyző az előfordult nevezetesebb tárgyakró
l és 

lintézésérő! rendes naplót vezet, melyet 
a polgár- 

vagy főkapitány rendeletére előmutatni tartozik
. 

173. §. A tizedszolga a közszolgá
laton kivül sem- 

e más foglalkozásra vagy munkára nem használ- 

atik. 

1zA, 6. Mind a tizedkapitány, mind
 a Jegyző fele - 

k ezen utasitás szerinti kötelességeik pon
tos tel) esi- 
e 

Bekülde tett. 

LÓTULAJDONOSOKNAK. 
Az elterjedés és általános elismerés, a

 melynek 

alamely gyártmány örvend, a legbiz sabb támpontot 

yujtják annak gyakorlati értéke megbírálására. R 

eggyözödésnek hódolva, — minden dicsér
etet mellőzve 

szóhiven közlünk itt nehányat a Kwizd
a-féle helyre- 

1ó szer iránt lovak számára bejött átiratokbó
l : 

wizda Ferencz János urnak Korn
euburgban. 

Legujabb utazásamkor a keletről ismét igen jó 

szolgálatot tettek nekém cs. kir. szab. helyrepótló- 

olyadékának és köröm-irjának kitün
ő tulajdonai és 

eles hatásai, mert különösön a két szer alkalmazásá- 

nal 
nyomat, a rosz öszi időjárás, s az oroszországi 

hatlan útak mellett, oly roppant távolból egészséges 

idám állapotban hozhattam haza.
 é 

öszönhetem, hogy nemes és drága keleti 10-
szállit- 

rt s hanyagságuk vagy bármely mulasz
tásuk által 

okozott minden hátramaradásért és netaláni kárért. *9 

uUJDONSAGOM. 
Kolozsvár, deczember 16 

Azelső folyamodásu bir
óságok tagjainak 

kinevezése még e hó folytábn megtörténik. Ez ügyben 

az utolsó miniszteri tanácskozás decz. 12. este volt. A 

kinevezések közzétételét már e hó 148-20-án várják. 

— Az ügyvédi reudtartás
ra vonatkozó tór- 

vényjavaslat revideálására kiküldőtt enguette-bizottság 

munkája gyorsan halad előre, s a törvényjavaslat na- 

gyobb része már letárgyaltatott. Az ügyvéli rendtartás 

életbeléptetésére vonatkozó átmeneti in
tézkedések között 

fölvétetett azon kérdés, vajjon, mivel a törvény az 

ügyvédi képesitettségre, tudori oklevelet és négy évi 

gyakorlatot fog megkivánni, mi fog törté
nni azon végzett 

jogászokkal, kik a törvény életbeléptetésének idejében 

már ügyvédi gyakorlaton vannak. Ezen kérdés, mint a 

bizottság többségének véleményéből következtetni lehet, 

aként fog megoldatni, hogy a törvény életbeléptetésekor 

ügyvédi praxison levő végzett jogászok nem fognak 

ugyan a tudori oklevél megszerzésére szorittatni, de a 

négy évi praxis rájuk nézve is kötelező leszen. - Mint 

halljuk, a bizottság indiványozni fogja, hog
y az ügyvédi 

rendtartás már a jövő év májusában léptet
tessék életbe. 

Ez azonban, tekintve a törvényhozás tulhalmozottságát, 

ahlgha csak jó szándékban nem marad. (Ref.
) 

Móricz István a ,„Kelet" szép készültségü 

és élénk tollu mu ikatársa - a mint halljuk — jövő é
v 

elején megválik a ,Keleté-től. 

A távirdai akadálytalan közlekedés 

megóvása tekintetéből a föld.-, ipar- és keresk. minisz- 

terium körrendeletet bocsájtott ki valamennyi törvény- 

hatóságokhoz, melyben különösen hangsulyozza, hogy 

a távirdavezetéknek huzaljaival érintkező s a villany- 

folyamot levezető ágak, melyek a községi vagy magán 

területeken ültetett fákról az utterületre nyulnak — el- 

távolittassanak. 

Orosz irodalom. Oroszországban f. évi ju- 

lius havától augusztus utoljáig orosz nyel
ven mindossze 

1359 könyv jelent meg, melynek egy negyede forditás, 

a többi eredeti mü. A fordítás tulnyomó része 156 a 

német irodalomból, 95 francziából és 38 a
ngolból esz- 

közöltetett. Az eredeti művek közt van 242 regény és 

költemény mű. 

- A jogászbál január 31-én tartatik és pedig 

a jogászsegélyzőegylet javára. 

Vizáradás deczemberben. A kis-Szamos, 

minthogy maga idejében jegelni elfeledték, kiöntött s a 

mellette lakók akaratjuk ellen is gyönyörk
ödhetnek a jég 

szaporodásban. Ez a vizáradás azonban többször meg- 

történt már, nem lehetne-e a jegelés
re több gondot for- 

ditani? 

- Egy bécsi lapnak azon feltünő hirt irják 

Berlinből, hogy Reuss hg. Németország követe az oros
z 

udvarnál , odahagyta Szt.-Pétervárt , mivel az orosz 

trónözökös által brutális módon 
sértetett meg. Vitatkozás 

közben a trónörökös állitólag annyira elhagyta magát 

ragadtatni szenvedélye által, hogy arczul ütötte a kö- 

vetet. A közelebbi hirek meg fogják mutatni, mennyi 

igaz ezen sensationalis közleményből. 

Gambetta a legfélelmetesebb alak a franczia- 

országi monarchisták előtt, 8 ez a félelem nem is jogo- 

sulatlan, mennyiben Gambetta befolyása, különösen a 

provinozián, egyre nő. Lapja ígen rövid fenállás után 

Párisban 3500, 

számok, még Francziaország hirlapirodalmi viszonyai 

közt is sokkal többet mondanak, semhogy bővebben 

méltatni kellene. 
4 

A „Magyarország és a Nagyvilág
" ez 

évben utolsó évnegyedes jutalomképét ,,A há
rom bajtárs" 

valóban remeknek kell mondanunk. Szép, h
ogy találko- 

zik magyar lap, mely ily értékes aczélmetszetű jutalom- 

képben részesiti előfizetőit, s színte érthetetlen, hogy a 

,M. O." előfizetési dija ővnegyedre csak 2 írt, mivel e 

kép bolti ára 8–10 írt. Az ily eljárás méltány
lást érde- 

mel annál is inkább, mert e lap az ujévi negyed
ben mel- 

léklendő aczélmetszetű jutalomképe lesz Muri
llónak leg- 

nagyobb remeke. „Sz. Mária menybemenetele". Való- 

szinü, hogy ily mestermüvek jutalom
adása a közönséget 

nagy számmal fogja gyüjteni e lap köré, m
ely már gaz- 

dag, müvészi kiívitelü rajzainál és jeles szöve
génél fogva 

is első helyet foglal el a hazai képes lapok sor
ában. 

Beküldetelt: Gulliver utazásai ismeretlen 

országokban Swift Jonathan tól. Az angol eredetinek 

átdolgozatából Hoffman Ferencz szerint fordi
tva az ifjü- 

ság és annak barátjai számára 9 szinnyomatu képpel 

Oferdinger Károly eredeti festményei
 után. Buda, kiadja 

Nagel Bernát. 

Utazók könyvtára közli Hang Ferenoz. — 

Tartalom: A berlini rendőrség; egy angol rendőrtiszt ; 

III. Napoleon boszuja ; a hitelező sz
omorujátéka ; rejtély ; 

házas élet; két kereszt; csak két nap. Pest, 1872. Pet- 

rik Géza bizománya. 
——— 

(— Nemzeti szinház. decz. 15-én Morti 

Ferencz vendég fellépteül „Lammermoeri
 Lucla ada- 

tott. Az előadás általában a szokottnál, hasonlithatlanul 

gyengébben ment véghez. Ceresa, 
kinek Rdgardo egyik 

jobb szerepe, annyira elrekedt mindjárt az
 előadás ele- 

jén, hogy csak jelezni birt, minek következtében, nem ! 

a provinczián 25,000 előfizetővel. E 

csak magánárlái, de a szebb ensembleek
 is, elmo 

Lord Asthon Eoriko szerepét ezuttal Ho ere 

éneklé. Előadása hatástalan volt. s már a 
második felvo- 

násban tokéletesen kivolt merülve általában, hogy 

valaki ily nehezebb szerepet sikerrel én
ekelhessen végig, 

több hang. tüz, kellő iskola s mindezekhez játék szük- 

ségeltetik. Reméljük utolszor kellett végig hallgatnunk. 

A mai előadásból csak is Gerecsnét emelhnetjük ki, s 

igy az est koszoruja csak is őt illeti, ki Lucia alakját 

minden mozzanatában, művészi kifejezéssel tünteté elő. 

Közönség kevés számmal. 

Vasárnap dec. 17. „Az arany paraszt vagy az 

előitélet harcza" Népies szinmű 4A felvonásba
. 

Árjegyzék a Kolozsvártt decz. hó 7-én tartott 

hetivásárról (alsó a. mérő középár). Tisztabuza 5 frt. 

56 kr. Elegybuza 4 frt. 50 kr. Rozs 4 írt. 20 kr. Árpa 

2 frt. 42 kr. Zab 2 frt. 20 kr. Törökbuza 4 frt. 30 kr. 

Pityóka 2 frt. 70 kr. Marhahus fontja 19 kr. 

Távirati tudósitás a bécsi börzéről. 

Decz. 15-ről: 50/, Metalligues 58.75 50/, Nemzeti 

kölcsön 68.60. 1860-diki államkölcsön 101.60 Bank- 

részvények 808. Hitelrészvények 323.80. London 117. 

akoezHek 117.25. Cs. kir. arany 5.57. Napoleondor 

.3550 
köldtehermentesitési kötvények: Magyar 78.50. 

Temesi 75.60. Erdélyi 75.—. Horv.-Slavon — — 

1d. felelős szerkesztő: Sándor János. 

Nyilttér. 

(277) 20 

Titkos betegségeket 

tehetetlenséget 
(elgyengült férfierőt) 

gyógyit gyökeresen fényes és tartós siker 

biztositása mellett 

HANDLER MÓR 
orvos- és sebésztudor, szülész és szemész

. 

Reondel naponként délelőtt l órától 1-ig és 

délután 3 órától 5-ig. 

Lakik Pesten, Lipót-város, uádorutcza 13. s
zám, 

1-ső emelet 14. sz. 

mar-niljal ellátott levelekre azon- 

nal válasz adatik. 

Engedje meg tehát, hogy e két kitünő szer iránt 

teljes elismerésemet nyilváuithassam. 

l1arischot, Oroszhon, podoliai kormányzóság, 

augusztus 4-én 1871. 
Zimmermann P. cs. kir. osztr. 

lovasszázados. 

Kwizda Ferencz János urnak Korneu
burgban. 

Cs. kir. lovasszázados Zimmermann Prosper ur 

közbenjárása által megismerkedtem önn
ek os kir. szab. 

helyrepótló folyadékával lovak számára, s kellemes 

kötelességet teljesitek, midőn kitünő ló szerének 

ezennel nyilvánosan teljes elismerést m
ondok. 

Cs. orasz ménes Kamenetz, podoliai korm
ányzó- 

gság, aug 10-én 1871. 
Alava Theobald. 

Előfizetési felhivás x 

Kwizda Ferencz János urnak Ko
rneuburgban. 

Midőu cs. kir. helyrepótló folyadéka és lókö- 

röm-irja jól megérdemelt hirének ezennel elismerést 

mondok, jelentem, hogy mindkét szert különféle szol- 

gálatra használt lovaimnál, a leglobb sikerrel alkal- 

maztam, mindkét szert tehát minden ménes tulajdonos- 

nak lelklismeretesen ajánlhatom. 

Ludwikowska uradalom, Kamenetr, podoliai 

kormányzóság, augusztus 12-én 1871. 
Wagkiewitz János. 

KWIZDA állatgyógyászati kőszitményei valódi 

minőségben kaphatók : 

Kolozsvártt: Wolff János, Karvázy József és 

Csiki Imre uraknál; Szebenben: Zöhrer Ferencz és 

Jaha Ferencz uraknál; Brassóban: Hessha
imer J. L. és 

A, urnál, Gyertánfiy és fiai uraknál; Segesvártt: Teutch 

Megjelent és I 
könyvkereskedésében Kolozsvártt és ál

tala minden 

könyvárusnál kapható: 

3. B. urnát; éSepsi-Szt.-Györgyön: Benkő és Csutak 

uraknál. 
meg- Óvás: Csalódások kikerülése véget

t kére- 

tik Kwizda Ferencz János Helyrepótló folyadékát, a 

mely egyetlen, a mely a cs kir. szabadalommal van 

kitüntetve más hasonló nevezettel bi
ró készitményekkel 

össze nem téveszteni. Tessék továbbá a korneuburgi 

marhapornál arra figyelni, hogy csak azon pakétok 

valódiak, melyek az alatt látható névvonást mutatják 

vörös szinben a ragjegyen. 

mló czimuü hetilapra. 

A ,Központi közlöny az egyedüli 
szaklap Magyarországon, mely a 

vasúti, gőzhajózási és közlekedési
 ügyre vonat- 

kozó hiteles adatokról a m kir. közlekedési miniszterium, a m. kir
. vasúti és hajózási föfelügyelőség, a m. kir. vasútépitészeti

 

gazgatóság, valamint a hazai vasúti és
 gözhajózási vállalatok Tészéről közvetlen értesitést 

nyer s azokat könnyen áttekinthető 

csoportozásban közli. Ezenkivül 
a „Központi közlöny szerkesztőség

e jeles szakférfiak közreműködését 
biztositotta magának, kik 

a kereskedelmi és műszaki téren fölmerülő
 ujitások, jobbitások és találmányokról 

leiró czikkeket és tanulmányokat fognak
 közzé- 

tenni, miért is e szaklap a vasúti és gőzhajózási hivatalnok, vasúti mérnök, épitési vállalkozóságok, minden rendü
 tecbnikai 

tisztviselők, szállitmáuyozók, iparoso
k s egyátalán mindazok számára, kik a magyar vasúti és közlekedési mo

zgalmakkal lépést 

tartani akarnak, becses és nélkülöz
hetlen anyagot szolgáltat. 

A ,,Központi közlöny egyszersmind a tön
nevezett hatóságok, vasúti és gőzhajóz

ási vállalatok minden hirdetményeit 

is közli, mely körülmény az építési és sz
állítási vállálkozók különös fgyelmébe a

jánlható. 

Előfzetési dij: házhozhordássál va
gy postai szétküldéssel egész évre 8

 frt. - félévre 4 frt. 

A „Központi vasúti és közlekedési 
Közlöny' 

szerkesztősége és Miadóhliva
tala 

Pesten, főút 6. sz I. ém 

Kolozsvar története. 
Első kötet. 

Oklevéltárral. (1.) Ős- ó- és középk
or. (513. Kr. e. – 1540. Kr. u. 

Egy külön kötet világositó rajzokka
l. C36 tábla.) 

Irta Jakab Elek. 
Ára 10 frt. s2 

E mindez tekintetben nagy, epochalis m
unkát itt hosszasan dicsérgetni és aján- 

lani feleslegesnek tartom, csak annyit kivánok megjegyezni, hogy Kolozsvár város e 

munka kiadásával magának maradaudó emléket emelt Siessen tehát e város értelmes 

t. közönsége, e munkát pártfogása alá venni és terjeszteni, hogy a nagyszorgalmu és 

szaktudós iróba minél több kedvet ö
ntsőn e munka folytatására, melyne

k legérdekesebb 

része az ujabbkor története lesz. A ki megszerezte 
magának ezen 3 részből álló első 

kötetet, az bizonyára érdekkel fogja lapozgatni és benne bavárkodoi, s a folytatását 

minden áron megszerezi magának. 
, 

Bemjén Lászfó. 
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